

# Poslednje vesti

## Novice iz drugih držav

Pogodba med Anglijo in Italijo pravomočna. Ze davno sklenjena pogodba med Anglijo in Italijo je postala pravomočna 16. novembra in je z njo priznala Anglija Italiji zasedbo Abesinije.

Volitve na Angleškem. Februarja 1939 bodo na Angleškem parlamentarne volitve.

Romunski kralj v Londonu. Dne 15. novembra se je pripeljal v London na obisk romunski kralj Karel v spremstvu prestolonaslednika Mihaela in zunanjega ministra Petresca Comnen.

## Domače novice

Hroma deklica na božji poti shodila. Marijo Pomagaj na Brezjah sta obiskala zadnjo nedeljo slomačna zakonca Janez in Marija Krajnik iz Gradešča, župnija Reteče pri Škofji Loki. Ze četrtič sta prinesla svojo devetletno ohromelo hčerko Tončko in sta prosila Marijo pomoči. Deklica se je pred poldrugim letom tako prestrašila hudega psa, kateri jo je podrl, da je popolnoma ohromela in zaostala. Na največje začudenje vseh navzočih je pri povzdigovanju pri glavnem oltarju sirota naenkrat vstala in zgovorila, da so jo okrog stoječi slišali: »Grem k Mariji!« Po končani službi božji se je prigrisalo samostanskemu predstojniku šest oseb kot priče, katere so videle od blizu nenadno ozdravljenje.

Prva mariborska tekstilna tovarna prodana. Češka tvrdica Doctor in drug je bila prva, ki je zgradila po prevratu v Mariboru veliko tekstilno tovarno, katero so povečevali od leta do leta in je bilo v zadnjem času v njej zaposlenih tisoč delavcev.

Služavka in parkljevka sta se pojavili pred kratkim v vasi Žiberči, občina Apače. Zaradi nevarne nalezljive bolezni je oblast izdala prepoved vseh sejmov tudi za okoliške občine in tudi prepovedala goniti skozi okuženo vas govedo in z njo voziti. Okoliških živinorejcev se je polastil velik strah, da se ta nevarna bolezen razširi tudi v okolico.

Požar na sokolskem telovadišču v Mariboru. Dne 14. novembra zvečer je iz nepojasnjenega vzroka pogorela na sokolskem telovadišču med Koroščevo in Gospodarsko ulico v Mariboru lesena tribuna. Gasilci so požarno nevarnost hitro omejili.

Roparski napad. V Založah pri Polzeli prebiva bolj na samotnem posestniku gdčna Franciška Vaši, ki je daleč znana dobrotnica. V njeno hišo je skušal ob treh v noči vdreti neznanec. Ropot je prebudil gospodično, katera je hotela pobegniti, a jo je zaustavil tolovaj in je s samokresom v roki zahteval denar. Vsa prestrašena mu je izročila Vaštova 200 din in hranilno knjižico, katero pa je zagnal po tleh in je začel sam iskati denar po hiši. Ropot je zbudil sina najemnice, kateri je pogledal skozi okno. Ropar se je ustrašil iznenadenja, ustrelil dvakrat v okno in uginil v noč.

Podsut od zemeljskega plaza. Pri gradbi ceste Pohorski dom—Sv. Arah je bil zaposlen 28 letni delavec Franc Sluga iz Račvanja pri Mariboru. Plaz zemlje se je utrgal in ga je tako podsul, da so ga rešili z zlomljeno levo nogo.

Star požigalec umri v jetnišnici. »Slov. gospodar« je že pisal o 83 letnem požigalcu Antonu Kocbek iz Slov. goric, ki je prestajal v zaporu mariborske jetnišnice trimesečno kazen. Kocbek je te dni v ječi umrl.

Opeka mu je padla na glavo. Pri prekrivanju mariborske stolne cerkve je padla na glavo opeka in presekala lobanjo 66 letnemu delavcu Ferdinandu Semeniču, katerega so propeljali v resnem stanju v bolnišnico.

## Iz naših društev

Študenti pri Mariboru. Kat. slovensko izobraževalno društvo je pričelo z živahnim delovanjem s tem, da si pridobi čim več sredstev za obdaritev ubogih šoloobveznih otrok, ki jih bo obdarilo kakor druga leta. V ta namen priredi s fantovskim odsekom Martinov večer v nedeljo, 20. novembra pri Špureju, dr. Krekova 26, s pričetkom ob šestih zvečer. Spored je pester, zato naj se vsak odzove vabilu ter se naj udeleži te prireditve.

Slovenska Bistrica. Mesec november je posvečen spominu na rajne. Zato bo naše Prosvetno društvo uprizorilo v nedeljo, 20. novembra, ob pol štirih Jalenovo dramo »Grobovit«. Prelepa igra bo napravila tudi na vas nepozaben vtis. Vsi ste iskreno vabljeni!

Črešnjavec pri Slov. Bistrici. Prosvetno društvo priredi v nedeljo, 20. novembra, po večernih v Slomšekovem domu veseligr »Micka, premislil si!« Tri dejanja. Ker ta dan nastopi naša mladina prvič v novem domu, na novem odru in z novimi kulisami, se vabijo vsi prijatelji poštenega veselja v naš dom, da se po težkem jesenskem delu enkrat iz srca nasmejijo. Na svidenje!

Šmarje pri Ješah. V zadnji številki nam priljubljenega »Slov. gospodarja« je izšel dopis, kjer smo v drugem delu dopisa našli trditve, ki ne odgovarjajo resnici, temveč ustvarjajo med čitatelji napačno mnenje, o naši za vse dobro in plemenito vneti in delavni mladini. Sporazumno s preč. g. dekanom sem se podpisani odločil, da zavrnem krivične očitke, ki ne zadevajo samo »činiteljev na merodajnih mestih«, ampak predvsem mladino samo. Rezultat našega dela v teku enega leta je v glavnem sledeči: 1. a) Proslava 1. decembra 1937; b) proslavitev 70 letnice rojstva preč. g. dekana Fr. Loma; c) božičnica z odrakimi nastopi in obdaritev 300 otrok Marijnega vrta; d) veseligr za predpust; e) materska proslava z igro o veliki noči; f) v počitnicah so pripravili eno odrsko prireditev tudi dijaki; g) proslavili smo zlati jubilej preč. g. msgr. Vrežeta z akademijo, ki je bila poleg proslave 70 letnice preč. g. dekana najlepša in je zajela največ mladine, da, vso fano; h) proslavili smo rojstni dan Nj. Vel. kralja Petra II. in imeli žano komemoracijo za rajnim viteškim kraljem Aleksandrom I. Zediniteljem; i) novo poslovno dobo smo začeli s proslavitvijo praznika Kristusa Kralja — zjutraj skupno sv. obhajilo, popoldne prireditev v dvorani; j) zdaj pripravljamo igro »Lurška pastirica« in k) proslavo 1. decembra; l) štirikrat smo imeli skioptična predavanja za odrasle, trikrat pa za otroke. — 2. Notranje delo v fantovskem odseku: Imeli smo lepo uspele fantovske duhovne vaje. Verske nauke so imeli naši člani redno skupaj s fanti Marijine družbe. Udeleževali so se v krojih verskih svečanosti, procesij itd. Sestanke smo imeli z malimi izjemami enkrat na teden, telovadbo pa dvakrat, in to s takim uspehom, da smo pripravili za ljubljanski tabor sedem telovadcev več kot se je od nas pričakovalo. Vse to ugotavljam kot predsednik fantovskega odseka, ki sem se redno udeleževal fantovskih večerov. — 3. Se bolj živo je bilo prosvetno delo v dekliškem krožku, kjer so po zaugli poštvovalnega vodstva žele izredno lepe uspehe in prejeli odlično oceno pri tekmah. Imele so duhovne vaje skupaj z drugimi dekletki in poleg svojih vzorno urejenih tedenskih sestankov tudi verske nauke z Marijino družbo. — 4. Naša prosvetna mladina se je delno udeležila taborov v št. Juriju ob juž. žel., pri Sv. Petru pod Sv. gorami in v Rogaški Slatini, polnoštevno pa v Ljubljani, saj je na Stadionu nastopilo 72 šmarčanov. In tako dalje. Mislim, da to poročilo dovolj jasno odgovarja gornjemu dopisniku, ki mu je »kulturni razmah naše mladine« pri srcu. Osebo sem mu pripravil dati še jasnejše poročilo in dokaze. Tebi, šmarska mladina, pa ključem: Z veseljem pojdi na prosvetno delo za svojimi vzvišenimi cilji! — Veseliš Franc, šmarski kaplan.

## Naši rajni

Nova cerkev pri Celju. Dan po svojem godu je umrl na svojem posestvu v Polzah Majcen Martin, stara korenina, moč poštenjak. Bil je drugače zelo skromen, vse svoje življenje ni bil nikoli v krčmi, a za vsako dobro stvar iskreno vnet in dobrotljiv. Večkrat je povedal kako moдро pa tudi muhasto sodbo. Ko so ga nagovarjali proti koncu svetovne vojne za vojno posojilo, se je kratko odrezal: »Kaj hodiš k meni po papirnat denar, saj imajo sami stroje za njegovo izdelavo. Naj si ga kar napravijo!« Imel je dobro in rodovitno kmetijo. Večkrat je rekel: »Ko bi mi kdo daroval še drugo kmetijo pod pogojem, da jo moram sam obdelovati, ga takoj tožim!« Bil je miroljuben in dober sose, pošten možakar in dober kristjan. Imel je veličasten pogreb. Svetila mu večna luč — žalujočim pa naše sožalje!

## Dopisi

Študenti pri Mariboru. Blíža se čas, ko bo vreme zaprlo zunanje delo, a pri nas je postala nenavadna podjetnost za gradbo stanovanjskih hiš ter drugih objektov. Posebno važnost vzbuja moderen gasilni dom, pri katerem gre delo h kraju. Da se je zgradil gasilni dom, gre zahvala članom gasilske čete ter dobrotnikom študentov. Moderno stanovanjsko hišo gradi v Gregorčičevi ulici Podporno društvo žel. delavcev in

uslužbencev v Mariboru. Odboru istega društva bi položili na srce, da bi bila najemnina primerne plači delavca (400 do 1000 din), katero sedaj dobiva. Stari cerkveni hlev dela prostor novemu.

Sv. Ana v Slov. goricah. Življenje v naši župniji je živahno razgibano. Gradnja nove ceste Sv. Ana—Žice živahno napreduje. Zaposlenih je stalno do 30 delavcev. Z novo cesto bomo dobili prepotrebno zvezo, ki bo v veliki gospodarsko in kulturno korist naše severne meje. Sezonski delavci se zaporedoma vračajo iz Nemčije, ker je njihova pogodbeno doba potekla. Do 8. decembra se bodo vrnil vsi. Z življenjem, delom in zaslužkom v Nemčiji se jih pač malo pohvali in si ne žele več nazaj. Sadna sezona se že nagiba h koncu. Trgovina je prenehala, ker je sadja zmanjkalo. Smo zadovoljni, še bolj so pa najbrž zadovoljni sadni trgovci in mešetarji.

## Volilno gibanje

V soboškem okraju je ljudstvo s precejšnjo zadovoljnostjo vzelo na znanje kandidature g. advokata in banskega svetnika Franca Bajleca. Imenovani gospod je v soboškem okraju precej znana osebnost, zlasti že, odkar je kot banski svetnik s svojo neumorno delavnostjo v zadnjih treh letih soboštemu okraju več pridobil, kakor je pa dobil ta okraj v vseh prejšnjih letih, odkar je Prekmurje priključeno naši državi. Ljudstvu je znano, da je v precejšnji meri tudi njegova zasluga zgraditev lepega in velikega delavskega doma v Murski Soboti, izpopolnitev gimnazije v popolno osemrazredno, kakor tudi ustanovitev okrožnega sodišča v Murski Soboti. Zlasti se je pa močno zavzel za gradnjo mostu čez Muro in danes je ta gradnja že v polnem delu. Močno si je prizadeval tudi za izpopolnitev kmetijske šole v Rakičanu, katera je bila nedavno otvorena. Njegova zasluga so pa tudi številni novi mostovi na banovinskih cestah v Prekmurju kakor tudi številne in izdatne podpore občinam za javna dela. Glavna borba njegova je pa šla za gradnjo nove bolnišnice v Murski Soboti, za katero so sedaj načrti že gotovi in krediti odobreni, tako, da se bo spomladi že začela graditi. Samo bolnišnica bo stala 12 milijonov dinarjev in bo tedaj ena najmodernjših v Sloveniji, novi most čez Muro bo pa stal okrog pet milijonov dinarjev. G. Bajlec tedaj lahko nastopa okrog že kot mož, ki je v svojem okraju mnogo pridobil. To mu ljudstvo na vseh shodih tudi odkrito priznava in očito odobrava njegovo kandidacijo.

Tudi evangeličani so zadovoljni s kandidacijo g. Bajleca v soboškem okraju, ker je prišlo do tega v lepem sporazumu z evangeličani, in zlasti tudi z dosežanim poslancem soboškega okraja industrijalcem g. Benko Josipom, ki je tudi evangeličan. Namestnik g. Bajleca je vezir Geza, posestnik in župan v Martjencih, ki je ravno tako ugledna in obče spoštovana evangeličanska osebnost. Oboji, tako evangeličani kakor katoličani, so pač sprevideli in spoznali, da jim obojestranske borbe lahko v vsakem oziru samo škodijo, složno sodelovanje je pa samo v korist obojih. Zato g. Bajleca tudi evangeličani ravno tako kakor katoličani vsod po volilnih shodih in sestankih a vso odkritostjo in prijaznostjo sprejemajo ter so odločni za borbo in zmago politike sedanje vlade.

Cankova. Nova lepa šola je v glavnem dograjena. Je to ena najlepših šol v vsej Slovenski Krajini, prav gotovo pa v soboškem okraju. Nekaj časa smo se že ball, da z gradnjo šole ne bomo mogli nadaljevati, ker so se nam postavile na pot najrazličnejše ovire. Tako zlasti doigo nismo mogli dobiti dovoljenja od ministrstva financ za najetje potrebnega posojila. Končno smo se obrnili na g. advokata in banskega svetnika Bajleca Franca, ki sedaj kandidira v našem okraju, in v kratkem je bilo vse ugodno rešeno. G. Bajlec nam je izposloval dovoljenje za najetje posojila, poleg tega pa še 50.000 din podpore od prosvetnega ministrstva v Beogradu. Za to veliko dobroto je g. Bajlecu vsa naša občina iskreno hvaležna in se je tudi odločila, da bo do zadnjega volilca oddala svoje glasove za njega. Naša občina tudi še ni pozabila, kakšno dobroto je storil g. Bajlec našemu prebivalstvu in prebivalstvu vse jurjavske doline s tem, da nam je izposloval carinski prehod pri Cankovi. S tem je našemu ljudstvu prihranjenih mnogo trudov in stroškov, česar g. Bajlecu nikoli ne bomo pozabili.

Volilni shodi v gornjegrajskem okraju. V gornjegrajskem okraju se pridno vršijo volilni shodi. Za v nedeljo, 20. novembra, je določeno, da se vršita dva shoda, in sicer po zjutranji sv. maši v Bočni v gostini žmavc, potem pa v Smartnem ob Dretli, tudi po sv. maši, v hiši g. Rojtnove. Na shodih bo govoril kandidat Steblovnik, njegov namestnik Kotnik in drugi.